



# SVATÁ HEDVIKA SLEZSKÁ

životopis patronky ostravsko-opavské diecéze

## MOTTO

**„Říkalo se, že kam vstoupila její noha, tam vyrašily květinčky; kudy kráčela, tam zůstávaly její stopy.“<sup>1</sup>**

## DATA

vévodkyně

narozena: roku 1174 v Andechsu, Německo

zemřela: 15. října 1243 v Trzebnici, Polsko

patronka Polska, Slezska, Berlína, Vratislavi, Trzebnice, Krakova a Diecéze ostravsko-opavské; vyhnanců z vlasti a snoubenců

## ŽIVOTOPIS<sup>2</sup>

Hedvika se narodila na zámku Andechs na Ammerském jezeře, a proto se v Bavorsku ještě dnes nazývá Hedvikou z Andechsu. Do dějin však tato dcera hraběte Berholda IV. z Andechsu vešla jako Hedvika Slezská. Vyhnanci ze Slezska se od konce druhé světové války shromažďují stále znovu v klášterním kostele v Andechsu, aby oslavili památku své svaté ochránkyně a utěšitelky, z níž několik ostatků je uchováváno i zde na „svaté hoře“ na Ammerském jezeře.

Hedvika přišla na svět v roce 1174 na zámku Andechs a byla už jako malé dítě předána na výchovu k benediktinkám v klášteře Kitzingen. Když bylo dívce 12 let, byla svým otcem z mocensko-politických zájmů provdána za vévodu Jindřicha I. Manželství bylo vysloveně šťastné. Už ve svých 13 letech Hedvika porodila první dítě, v průběhu let k němu přibýlo 6 dalších. Až do Jindřichovy smrti v roce 1238 žili manželé spolu ve štěstí a harmonii.

Hedvika se po celý svůj život věnovala blahu svého lidu a prohloubení křesťanské víry v obyvatelstvu. Vedle četných nemocnic a ošetrovacích ústavů založila také slavný klášter cisterciáček v Trzebnici na sever od Vratislavi. Byl to první ženský konvent ve Slezsku. Hedvika také připravovala cestu zástupcům četných řádů, aby se mohli ve Slezsku usadit.

Hedvika Slezská však musela vytrpět mnoho útrap. Její rodný zámek Andechs byl úplně zničen, její sestra Gertruda padla za oběť vražednému údelu, roku 1238 zemřel její muž a jen o tři roky později padl její nejstarší syn Jindřich II. v boji proti Tatarům. Po synově smrti se Hedvika uchýlila do trzebnického kláštera, kde

<sup>1</sup> HOFFMANN, Hermann. *Svatá Hedvika Slezská: (1176–1243)*, str. 52

<sup>2</sup> SCHAUBER et al., *Rok se svatými*, str. 538–539, zkráceno

15. října 1243 přesně ve svých 70 letech zemřela. Tady ve svém oblíbeném klášteře našla svůj poslední odpočinek v nádherném sarkofágu. Papež Klement IV. Hedviku svatořečil už 26. března 1267.

## ÚCTA A TRADICE

V katolické církvi je památka svaté Hedviky stanovena na 16. října.

Dne 30. května 1996 byla založena Janem Pavlem II. papežskou bulou "Ad Christefidelium spirituali" ostravsko-opavská diecéze, nejmladší diecéze na území České republiky. V zakládací listině diecéze je také napsáno, že svatá Hedvika Slezská je její hlavní patronkou. V ostravsko-opavské diecézi je proto 16. říjen slaven jako slavnost hlavní patronky diecéze.

## ZNÁZORŇOVÁNÍ

Hedvika Slezská je zobrazována jako vévodkyně, vzácněji také jako cisterciácká řeholnice. Často drží v ruce model kostela (Trzebnice), někdy se modlí před křížem a dává almužnu. Dále mívá Hedvika na znázorněních u sebe mariánskou sochu, někdy mariánský obraz. V ruce často nese své boty, protože podle tradice chodila vždycky bosá.